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PORULUI 
ADMINISTRAŢIA : 

Arad, Deák Ferencz-u. Nr 8 

INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
de flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât ні 
inserţlunile sunt a se platt 

înainte în Arad. 

Scrisori nefranoate nu se 
primesc. 

canl şi după c e l dă o lecţie straşnica 
diplomaţiei austriaca, scrie : 

„Interesele maghiare mai pretind 
opoî, ca monarchia noastră să nu sprî-
giîifc%eă România în chestia ma-
ceâ>$â&; pentru-că întărirea.^ României 
ar o..vê efect păgubitor asupra mişcării 
valahe din Ardeal. Interesul maghiar 
însă e nesocotit şi în chestia aceasta, 
nu numai pentru-eă regele Româ
niei este un Hohenzollern, ci şi pen
tru-că cu asemenea politică este mai u-
şor să unecteze. cevau. 

Credem şi noi, că le este necaz 
Ungurilor că în politica mare diplo
maţia monarchie! nu se ia după inte
resele şi cheful lor. Dar atunci ar 
trebui reînfiinţată Polonia ! Şi mal es-
plieabil e apoi că-'s necăjiţi Ungurii pen
tru-că pe tronul României este un Ho-
heuzollern ! Toate acestea-'s însă lucruri 
vecii! în preaa maghiară, şi chiar Jan-
C8Ó Benedek nu de mult a desvoltat 
tn „Budapesti Hírlap" ideile acestea 
cu mult maî — ungureşte ! Bietul Kos
suth n'a spus dec! nimic nou şi ne 
face impresia unu! flaşnetar ridicol... 

propune apoi, ca toţi oposanţil croaţi să între 
în clubul oposmţilor uniţi croaţi, ce ar fi să se 
întemeieze. Partidul zis al dreptului publie s'a 
dechrot şi el gata a alege trei delegaţi, cari 
să trateze asupra condiţiunilor de fmiuni, 
aşa că curênd negocierile vor şi începe, ear 
polemicele ziaristica vor fi suspendate. 

* 

Austriacif şi crota zilele trecute Reichs-
rath-»l din Austria a votat tn prima ce
tire proiectul de lege despre cvotă. Discuţia 
a început-o deputatul Kaiser, care a pro
pus împărţirea sptselor comune 1q jumötate, 
după-cum sunt Împărţite şi drepturile tntre 
Austria şi Ungaria, şi a pus tii vedere, că 
partidul bou va lopta pentru acest mod de 
resolvire tn chestia cvotel. In urmă s'a 
primit propunerea deputatului Lecher, ca 
proiectul de lege să fie predat unei comi-
siunl parlamentare, compuse din 48 de 
deputaţi. Membrii acestei comisii s'au şi 
a'es deja Jn şedinţa de eri a Reichsra-
thulul. 

Incontra duelului. 

A n u l %f 
REDACŢIA 
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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungarii : 
pe un an 20 cor. pe Vi
an 10 cor.; pe V* de an 
o cor.; pe 1 lună 2 cor. 
V-rlJ de Duminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România şi 
străinătate pe an: 

40__flranol. 
Manuscripte nu senapolaza 

Emigrări şi colonisare. 
(*„) Guvernatorul Bosniei şi Her-

ţegovinel, ministrul de finanţe al mo
narchiei, tíeniamin Kdllay a lansat In 
delegaţiunl ideea de a se remedia 
emigrările peste mări, din Ungaria, 
atât de intense, prin colonisarea Bos
niei cu elementele — gata de a-'şl 
părăsi vatra „străbună". 

Ascultând spusele Iul Kdllay, 
s'au înviorat delegaţi! maghiar!, cuc! 
au putut privi în fată pe un bărbat 
de stat de talia ministrului de finanţe 
al monarchiei, socotind elementul ma
ghiar de capabil de a-'şî crea o si-
tuaţiu&e demnă şi puternică, în con
curenţa vieţi!, faţă c u . . . Bosniaci!. 

Ar fl avantagioasă poate pentru 
maghiari o astfel de politică de co 
loniaare! Po lângă împrejurarea că 
nu s'ar perde cu totul pentru monar
chie un mare numër de braţe, doar' 
s'ar mai putè îndrepta oare-carl rele 
provenite în întâiul rînd din — colo 
nis&iJ» şovinistă; s'ar câştiga într'un 
teren nou, pe cale economică, сеѳа-сѳ 
s'a perdut Intr'o nebună operă de 
colonizare politică. 

în Bosnia, poate că elementul 
maghiar ar présenta mai multe apti
tudini de resistenţă, mai multă forţă 
de muncă, decât autohsoni! musul
mani, puţin civilisât!; şi apoi, lipsite 
de „impulsul" stapâuierï „protec
toare", poate-eă mai în grabă 'şi-ar 
găsi singure cchilibriul, pe care în 
multe părţi şi în mare parte coloniile 
maghiare icuite între naţionalităţi îl 
perd In situaţia actuală, încât dau 
năvală pentru mărirea convoiului emi
granţilor. 

Cu greu ne vine a crede că 
tesa pusă de ministrul comun ar avè 
aerul de a fi serioasă. Kdllay a vrut 
să măgulească numai mania de colo
nisare a şoviniştilor. 

Ziarul „Hazánk", — o dovadă de 
reaua stare a acţii'or şoviniste — în re 
centu 'Ï numër se plânge cu multă amă
răciune, că coloniile din comittul Toron-
tal sunt într'o cumplită ruină, sunt prada 
sărăcie!, miseriel, a greutăţilor fiscale 
şi a. . . . pribegiei. Ar fi deci mo
mentul, ca pentru salvarea lor să se 
iee mësurï. 

Ademeniţi de avantagiile unul 
pămont bun, de dispensă de dare şi 
împărtăşiţi de fel de fel de favoruri 
speciale, bieţii Ciangăi şi-au făcut 
vatră şi în Torontal, în credinţa că 
pun temeiul unul trai mai bun şi mal 
uşor. Dar рѳ când Germanul în ace
leaşi ţinuturi se îmbogăţeşte, şerbul— 
după spusa lui Hazánk — se menţine, 
maghiarul se prăpădeşte ! Elementul 
maghiar, vîrît între elemente nema
ghiare, cu scopul do a sparge soli
ditatea nemaghiarilor, copiii protecţiei, 
între elementele serioase, conştiente 
şi muncitoare ale naţionalităţilor, — 
este evident că în astfel de impro-
visaţie, propaganda „patriotică" nu 
poate decât să dea faliment. 

Politica de colonisare a regimelor 
şoviniste aci a dus : pentru a sparge 
naţionalităţile s'au aşezat colonii ma
ghiare printre naţionalităţi; aptitudi

nile şi calităţile coloniştilor însă, 
ca toate avantagiile oferite de stat, 
fiind insuficiente pentru menţinere, 
printr'însele în Ioc de centre de pro
pagandă şovinistă, oblăduitoril au 
oreat focare de mair ie , de unde 
se alimentează emigrările. 

Reflectând asupra acestei opere 
a stâpênireï şoviniste, ne întrebăm, 
unde a fost cuminţia şi patriotismu
lui luminat? 

Şovinismul orbeşte; aşa că nicî 
vorbă nu poate fl aici de cuminţie, 
de lumină. Trebue însă să se accen
tueze că jertfe ale politicei şo
viniste sunt acele colonii maghiare, 
cari, ca şi cele din Torontal, menite 
de a représenta „idea" în toate îm-
pregiurările, faţă eu massele mari 
de naţionalităţi, ast&zî repres intă . . . 
foamea. 

Şi acesta e patriotism, iubire de 
neam ? 

Nu аѳ miro compatrioţii noştri! 
maghiari, daca emigrările şi socialismul 
bântuie poporul maghiar. Gândeaseă-
se însă pătura conducătoare, că dacă 
în aşa chio poartă gospodăria, dacă 
naţionalităţile nu vëd în stăpânire 
decât asuprire şi neobservarea legi
lor, ear poporaţiunea maghiară vede 
în „protectorii" se! pe speculanţii 
bunel sale credinţe, — la bine nu vor 
ajunge lucrurile ! 

Chestia emigrărilor e astazï o 
rană deschisă; şi zimbetul dulceag-
ironic al >u! Kdllay, nu a indicat so
luţia problemei, ci a atras numai atenţia 
asupra el. 

Adeveraţi! patriot! ar trebui să-'şî 
dea seama de multiplele manifesta-
ţiunl şi variantele plage! emigrări
lor şi să smulgă rădăcina rëuluï, şo
vinismul, basa tuturor relelor, nea
junsurilor şi primejdiilor. 

Andràssy despre şovinism. Contele 
Andrâssy a piibUcat de curènd o valoroasă 
herare istorică politică asupra căuşelor men
ţinere! statu'uî ungar. Asupra sentimentului 
naţional şi a şovinismului găsim într'un pa
sagiu armatoarele rîndurl : 

,Situ4ţia noastră grea a adus la vi-
eaţs una dintre c eb mal preţioase virtuţi 
ale rasaeî noas're : puternicul sentiment na
tional .. . Situaţia noastră periculoasă a pro
dus sentimentul unităţi? şi această conştientă 
a îmt :el тлі ma r e noroc al nostru în tre
cut. Aceşti s i ne scu'eiscă şi în viitor de 
nebunia şovinismului, care nu însemne"ză 
forţă, nu sentimentul conştientei liniştite, care 
singur face onoare şi e de folos pentru om 
şi pentru naţiuni, ci îngâmfare, care orb°şle 
atât naţiunii',, cât şi ozmenil, şi îi face ridi
c/li, t! împiedecă da a şl vede propriile gre
şeli, ÎI duc* la Indrăsneţe Încercări, preţu-
indu-şl puterea şi valorea peste realitate. 
Şovinismul nu deşteaptă simpatii, deoare ce 
numai isbi poate; nici nu provoacă respect, 
căci, ca ori-ce fanfaronadă, nu poate fi decât 
luat în rîs. 

* 

Kossuth despre România. Mi
cul fiu al faimosului sëu tată — am 
numit pe Kossuth Perencz — face 
politică mare în numërul delà 11 Iu
nie al archişovinistubl „Egyetértés". 
Se ocupă adică de popoarele din Bal 

Funcţionarii de stat — în pasivitate. 
Preocupaţiunea cardinală a tuturor partide
lor şi fracţiunilor de partide maghiare din 
ţeară o formează azi alegerile parlamentare, 
ce se vor face la toamnă. Sub impresia 
rjjşe^rilor în faţ* aoestor p.legorî, un anume 
Dr. E. J. scrie tu numörul de eri al zia
rului koSiUthist din loc un prim-articol, sub 
titlul .Pasivitatea oficianţilor de síaí". In 
acest artirol. autorul îşi arată neîncrederea 
tn ourSţamia alegerilor, trtmbiţată de era 
' rimuînl-ministru Széli, cu a lui Jege , drept şi 
dreptate." Arttân-1 rolul servil, ce funcţio
narii sôatuluï su avat până acum în actul 
alegerilor dietale, autorul articolului indică 
o cale, sau mal biue o alternativă pentru 
procedarea oficianţilor de stat în chestia 
electorală. Ori vor fi alegeri libere — zice 
articolul — şi atunci oficianţi! statalul pot 
liber să-'şî exercite şi eî dreptul electoral 
şi să voteze după-cum le dictează conşti-
ecţa de cetăţeni ; ori na vor fi libere, şi 
atunci funcţionarii să stea în pasivitate. 

.Cincizeci de alege Sori români—conti 
turnă articolul kobsuthistulul — mal mult 
tceemneazu în. ochii guvernului, decât tota
litatea ofiîiaijţilOi. Dar', zeu, situaţia s'ar 
schimba, dacă în locul pasivităţii Românilor 
ar urma pasivitatea funcţionarilor de stat. Ce 
s'ar tntêmpla atunci, dacă oficianţii in con 
ţelegere tacită s'ar abstiné delà votare la 
alegerile viitoare ? I a r placé oare aceasta 
roinietiului-président, ea apostol al alegeri
lor curate ? . . . Dacă ar merge veste de 
spre pasivitatea ofieieiiţior, — cât de lacom 
s'ar grăbi guvernul să le reguleze plânso 
гіір . . . I TrSim tu era lozincelor — încheie 
articolul. — Dacă ministrul président şi toţi 
caialalţl miniştri de resort pot să-'ş! aibă lo-
zincele lor, — atunci să 'şi aibă şi ofician
ţi! de stat рѳ a lor 1 A lor lozincă să fie : — 
pasivitatea 1" 

O încercare, fără îndoială, n'ar stric» ; 
ear' pe noi n'ar avé de loc să ne supere. 

* 

Fusiunea opoziţionalilor croaţi. Se 
scris din Agram, că sunt cele mai mari şanse, 
ca oposiţionalii croaţi să fusioneze. Partidul 
celor din giurul lui „Obzor" 'şi-a ales deja 
treï représentant, cari să negocieze fusiunea ; 
cum e розіЫІ însă, că negocierile vor ţine 
miut, d"jii d'acum obzorişhl propun modali
tăţi în etea-ce priveşte acţiunea p:-rlamnt%ră 
comună şi alegerile. Organul susaminlit mal 

— Propnnere în Delegaţiunl. — 

In şedinţa delà 101. c. a Delegaţiuni-
lor, cunoscutul deputat poporal, unul 
dintre cel maî îndrăsneţî bărbaţi politici 
maghiari, Rakovszky 'şi-a ridicat cu
vântul împotriva duelului. După-ce arată, 
că obiceiul acesta rëu social provine, mai 
ales din lipsa de religiositate şi că nici 
la miliţie soldaţilor nu li-se dă destulă 
grije pentru cele religioase, propune ca 
ministrul comun de rësboiu să institue 
un juriu de onoare, care să judece în 
conflictele dintre oficerî, ca astfel să se 
mai stăvilească mania de a duela pen
tru ori-ce lucru de nimic şi a se arunca 
jertfe atâtea vieţi. 

Odată stavilindu-se duelarea între 
oficeri, desigur că şi între civili caşurile 
se vor ivi tot mai rar. 

In acelaşi timp 'şi-a ridicat vocea 
în favorul contelui Ledochovsky, colo
nelul, care 'şi-a frânt cariera pentru-că 
n'a vrut să dueleze, deşi ştie toată lu
mea, că era un brav ofiţer, n'a voit să 
facă însă încontra convingerii sale con
fesionale. 

Propunerea lui Rakovszky a fost 
subscrisă şi de Ugron, contele Zichy 
János şi Holló. 

Nus Maghiari cu carte. . . 

(b.) Compatrioţii noştri Maghiari au 
un proverb propriu: „Sokat akar a 
szarka, de nem birja a farkau. Şi li-se 
potriveşte de minune proverbul. 

Vor multe Maghiarii să aibă, şi 
asupra multora vor să se înstăpâ
nească. Dar' necazul e, că pasu-1 
mare delà vrere până la putinţă. 

Vor, mal întâiu de toate, să ma-
ghiariseze toată suflarea din ţe 
dar' merge greu de tot. Vor stat na
ţional maghiar să facă din milionarul 
stat polietnic, —- dar' nu succede. Vor 
să cucerească Orientul prin cultura 
lor, — dar' cultura-'l puţine a şi uu-'I 
slugeşte. Vor ruperea cu dualismul 
— asta ce! mâl şovinişti, — dar' s e _ , 
tem s'o faoă, fiindcă .. ştiu e! pentru , 
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ce. Vor ва ademenească Încoace cen
trul de gravitate al monarchiel; vor 
imperialism maghiar, şi bunul Dumne
zeu mal ştie câte vreau, dar tot ne
cazul e, — că nu se poate : „nem 
birja a farka!" 

Şi mare mirare nu e, că aşa este. 
— Pentru-ca să poţi ceea-ce vreaî, 
trebue să al aptitudini, calităţi alese 
şi virtuţile cerute. 

Nu de mult, o foaie din cele mal 
serioase oposante maghiare, „Magyar
ország', prin rostul cunoscutului pu
blicist Bartha Miklós, se tânguia cu 
amar, că tinerimea maghiară nu învaţă 
carte.— Ajunsă la institutele cele mal 
înalte din ţeară — zice, — ea-'şî perde 
vremea şi sănetatea prin cafenele, la 
cartoforie şi inspirând aerul imbibât 
cu toate miasmele aerului, în care a 
crescut, bună-oară, actualul ministru 
de culte şi instrucţie Wlassics. Şi dacă 
dl Bartha o constată aceasta, noi trebue 
să-'I credem ; căci argumente contrare 
n'avem, ca să-'l desavuăm. Avem do
vezi chiar, pentru a întări şi mal mult 
aserţiunea şi verdictul spus de dl 
Bartha asupra temei. 

Acum tocmai, de curénd, mulţime 
de guri mari patriotice se jălufau în 
Delegaţiunile din Viena, că fiii „na
ţiunii" nu-'s deplin consideraţi şi me
najaţi In afacerile comune; nu se 
respectă paritatea şi că nu se aplică 
destul Maghiari In representanţa di
plomatică a monarchiel! 

Fapt ! — le réspunde, fără a face 
multă diplomaţie, dl Stechen, om d ea l 
lor şi şef de secţie în ministeriul co
mun de externe. De unde să-'I aplici 
pe Maghiari, dacă nu-'s? Din gene
raţii ca cele caracterisate de Bartha 
Miklós? 

B regretabil — a zis şeful de 
secţie, — că numai 30 la sută se gă
sesc dintre Maghiari în personalul di
plomaţiei. Dar' vina sunt tot Maghiarii 
înşişi, căci nu ştiu limbi, nu învaţă 
destulă carte; sunt puţini Maghiarii, 
cari să cunoască doue limbi, cari să 
vorbească cel puţin şi limba germană 
pe lângă cea ungurească! 

Şi delegaţii maghiari jâluitorl au 
înghiţit nodul şi au rëmas muţi în 
faţa adevërulul sdrobitor ce li-s'a spus 
din loc atât de competent. 

In şovinismul lor, fără părechie 
la alte neamuri, Maghiarii au început 

să se isoleze de lumea cultă. Din 
scoale, ca şi din alte institution! ale 
lor, limbile altor neamuri, cu cari 
sunt în contact zilnic, sunt scoase şi 
huiduite. întreagă ceata oficianţilor de 
tot felul, în administraţie ca şi la ju
stiţie, altă limbă decât cea maghiară 
— nu vor să cunoască ! întregi ţinu
turi nemaghiare ale terii, unde vorbă 
ungurească nu s'aude, — sunt năpă
dite numai de oficianţi maghiari, cari 
nu au nici inimă pentru păsurile po
porului, nici ideie de limba lui, din a 
cărui agoniseală trăesc şi pe care 
sunt puşi să-'l reglementeze şi să-'l 
judece în diferitele lui cause. ѣ 

Batjocură şi absurditate suntipen-
tru majoritatea cetăţenilor nemaghiari 
toate întocmirile de administraţie şi 
justiţie ale terii, câtă vreme Maghiarii 
orbiş se duc, in toate, pe calea ce li-o 
indică şovinismul lor nebun. 

Indujmăniţl cu concetăţenii lor 
nemaghiarî, cu cari în curs de vea
curi au susţinut îmtpreună statul ace
sta, Maghiarii şoviniştl numai de rls 
şi de ocară se fac şi înaintea străină
tăţii, prin politica lor nechibzuită şi 
odioasă. 

în vara anului trecut, de pildă, 
tinerimea universitară maghiară a 
fost representată şi ea la congresul 
universitarilor, ţinut la Paris. In 
faţa tuturor incriminărilor ce s'au 
făcut acolo la adresa politicei şovi-
niste din Ungaria, universitarii ma
ghiari au stat muţi în congres. Bar' 
aceasta nu numai pentru-că era mare 
şi neresturnabilă puterea adevërurilor, 
ce li-se spuneau, ci mai ales pentru-că 
floarea tinerime! „ naţiunii" nu ştia. 
afară de limba maternă, nici una din 
limbile culte ale Europei ! Şi dacă a 
impus cu ceva la Paris şi tinerimea 
maghiară, — asta a putut să fie : atila 
şi pintenii. 

A fost deci foarte binevenită şi 
numai In interesul Maghiarilor lecţia, 
ce li-s'a dat acum şi în Delegaţiunî, 
prin graiul şefului de secţie a mini
sterului comun de externe. — Că 
vrè-vor şoviniştil să tragă din ea şi 
cuvenita înveţătură, asta pe noi foarte 
puţin are să ne privească. 

Barbă lungă, minte scurtă. 

Corespondenţa recenta din organul 
braşovean despre lucrurile din Diecesa Ara
dului denotă că nu totdeauna bărbaţii cu 
barbă lungă sunt şi destul de circumspecţi... 
Ar fl adecă destul să amintim de mănăsti
rea H.-Bodrog, pentru ca să ilustrăm că cri
ticele d-sale la adresa actualului sistem (tn 
care — vall — .neamurile* nu mai au 
cheila pe mână) nu prea emană dintr'un 
simţ de imparţialitate, ci se scriu parţial şi 
din simţ egoist, ca să nu zicem de гёз-
bunare. 

Se precisăm însă lucrurile. 
Risipă pentru-că noului secretar con

sistorial V. Qoldiş 'i-se dă un salariu de 
1600 fl.? 

Dar' dl Langeru avea şi el tot atâta, 
plus că episcopul Moţianu ti f&euao locuinţă 
In edificiul consistorial, pe contul celorlalţi 
slujbaşi, înghesuiţi dm causă, că fostul 
episcop dedese locuinţă acolo nu numai 
dlul Lenger, dar' şi dlul referent Pap. Dl 
Lengar mai avea apoi 400 fl. ca notar al 
Delegaţiunel. Nu mai vorbim apoi că avea 
şi masă la curtea episcopească, curte, oi 
cărei cap administra totodată şi daraverile 
mănăstirei H.-Bodrog. 

Dar multele exmisiuni şi alte înlesniri, 
ca de pildă : cu banii consistoriali să cum
peri moşie, s'o vinzi consistorului (se înţe
lege cu preţ mai mare!) şi apoi s'o ial tn 
arendă, ca s'o dai earăşi tn arendă, se În
ţelege, cu preţ mai mare I 

Unde era p'atund dl Mureşanu, vene
rabilul cu barbă lungă? De ce nu com
bătea aceste gheşeftarii? Şi intrebatu-Га dl 
Mureşanu vre-odată pe dl Lenger ori pe 
fostul episcop Meţianu ce-'I cu afacerea delà 
Parţa? Ci d-sa află nedreptate, că lui V. 
Qoldiş, pe care nici nu ne vine In minte să-l 
comparăm cu d'alde Lengeru — i-se dă o 
leafă destul de modestă pentru un post unde 
trebuie să şi représentez!'; a fl adecă secretarul 
unui consistor, e ceva mai mult decât a 
fl, do pildă, secretarul redacţiei veneratei 
din Braşov. 

Afle apoi dl Mureşanu. că cuincuena-
lul d lai Mangra, o competenţă netăgăduită, 
se dă nu tn comptul budgetului diecesei, ci 
tn comptul Statului, care, din cause bine 
ştiute, reţinuse leafa d-lui Mangra, dar acum 
va trebui să plătească. 

Cât despre .nedreptatea revoltătoare* 
ce 'i-s'ar fi făcut d-lul referent I. I. Pap, 
socotim că d-Sa va protesta cel dintâiu In-
contra zeloasei aperărl din .Gazeta*. Dar 
pentru „fatigele în giurul congruel" 'i-s'au vo
tat 500 coroane şi dacă este modest sala
rul d-sale, augmentarea — aşa a hotărlt 
Sinodul — să se ffcă d'odată cu ridicarea 
salarului celorlalţi funcţ ionar i . . . Ori dl Mu 
reşan vrea să se pună mal mare şi peste 
Sinod, numai pentru a certa pe Episcopul 
Aradului ? ! 

R8u face, că astfel numai simţ de 
dreptate nu dovedeşte, ci ne tndritueşte a l 
bănui că după cum tn trecut era susţiitor 

interesat al sistemului ifeţianu, aşa şi acum, 
are interes egoist să acuze un Pistem inau
gurat îndeosebi să dreagă ce s'a făcut rëu 
In trecut. 

Ca încheiere : lase dl Mureşanu tn pa
ce afacerile diecesei Aradului, că In bune 
mân! sunt aşezate acelea, şi vadă de ne
cazurile bisericii cărei aparţine. 

Ortodoxul. 

Delà Asooiaţiunea Transilvană. 

In numërul din urmă al .Transilvaniei* 
citim următoarele tn procesul verbal al şe
dinţei delà 22 Maiu : 

л .87. (312—1901). Se presintă scrisoarea dto 
16 Maiu a. c. a presidentulul Asociaţmnil, 
dl I. M. Moldovan, prin care — cu provo
care la agravarea morbului de care păti
meşte din Martie 1899 — îşi dă demisiu-
nea din postul de président. 

.Comitetul central ia act cu adâncă 
părere de rëu de demisiunea presidentulul 
sëu şi va présenta actul de demisiune pro
ximei adunări generale. 

.Agendele preeidiale tn sensul statute
lor le va provedé vice-presidentul, ear pen
tru caşul, dacă acesta ar fl împiedecat, co
mitetul central designează din stnul seu 
pe dl losif St. Şuluţu ca suplent. 

Desigur că toţi vor regreta această 
demisie. Maiu ales acum, când se pare că 
la Asociaţiune ideile americane (eciclopedil 
de negustorie, referenţi remuneraţi, diurne 
şi spese !) ale d lui Diaconovich prind teren 
tot mal larg, retragerea ilustrului prelat este 
o mare perdere. 

Noutăţi 
Arad, Iunie 12 n. 1901. 

Examenele finale la institutul 
ped.-teologic din Arad se vor începe 
la 2 /15 Iunie şi se vor termina în 
9/22 Iunie ; în 10/23 se vor ceti cla-
sificaţiunile, în 1 1 / 2 4 şi 1 2 / 2 6 Iunie 
se vor ţine examenele preparandie-
telor ; în 13 /26 axamenele private cu 
elevii de toate categoriile, ear In 
14 /27 — 1 6 / 2 9 examenele de cuali-
ficaţiune înveţătorească. 

* 

Costumul Reginei României. La fru
moasa serbare din parcul palatului Cotro-
cent din Bucureşti, ce s'a dat sub înaltul 

L a c r i m i şi zîmbete. | 
ie 

PA UL JUNKA. 

— O scrisoare pentru D-ra Cecilia 
Jeanuinon... 

Bëtrâna servitoare îşi şterse manile 
cu colţul şorţului, luă plicul cu grijă, şi'l 
examina bănuitoare... 

— De unde e ? 
— Delà Paris, response factorul. 

Bëtrâna clătină din cap şi se uită 
ţintă la scrisoare. Cine ştie ce mai cuprinde 
şi a s t a ; de când murise bietul Domn, pri
miseră atâtea scrisori, toate vestind câte o 
nouă catastrofă, că la urma urmei D-ra Ce
cilia se află aproape ruinată ! Nu-'i remă-
8Ѳ8Ѳ din moştenirea părintească decât casa 
aceea şi Îngrădirea d'imprejur. 

La Intrarea bôtrânei servitoare, care o 
crescuse, Cecília avu un ztmbet frumos, 

are lumină obrazul ei foarte blând de o 
(tprosiune tnduiuşătoare, un obraz de aeelea, 
;rl arată femeia cu dorinţe simple, făcuta 
antru fericiri umile şi bucurii sfiicioase. 

— Ce vrei, Jeanina mea? 
— O scrisoare I vesti bëtrâna cu vocea 

el aspră de zile posomorite. 
~" Ztmbetul fetei se risipi ; o tremurătură 
uşoara mişcă degetele când Intintinse mana 

p e n t r u a l u a p l i c u l . Cu instinctul ei 
de fiinţă bëtrâna devotată, Jeanina, rëmase 
acolo cu mână In şolduri, uitându-se la 
fată, gata să'i aducă ajutor tn cas de'I mai 
sosia vre-o nenorocire... 

Deodată delà cele dintâi linii, Cecilia 
dădu un ţipet, se sculă transportată: 

— Oh! Jeanina, ce surpriză, o moş
tenire, tnchipueşte-ţl 1 

Bëtrâna repeta, înmărmurită: 
— O moştenire! 

— O ce curios e... Eată ce'mî scrie 
notarul delà Paris... O doamnă, care a iubit 
mult pe bietul tata când era tinër şi ar fi 
vrut Bă'l iea... Atunci tn amintirea lui tmi 
lasă toată averea... 

— Doamne!... Doamne !.. făcu Jea
nina neştiind dacă nu visează. 

îşi zlmbiau, încântate şi cu pleopele 
umede, tn extazul acestui minut suprem. 

Cead'intâiu, servitoarea, îşi veni tn 
fire. 

— Cu atât mai bine că zestrea asta 
are să te facă să te măriţi cu Ferdinand ! 

— EI, aş I esclamâ Cecilia. Ce crezi 
că Ferdinand nu m'ar lua fără zestre? 

— Tinerii din ziua de azi caută pa
rale. 

—Nu Ferdinand : zise Cecilia cu îndâr
jire... N'ai dreptul să-l judeci astfel, nu'ţi 
dau voie! 

Dar pe când protesta, bănuiala uci
gătoare se Infiltra tn inima ei şi vocea i-se 
tăia, pe când Jeanina bodogănia : ,E uşor 
să faci probă ! 

Atunci fata strigă : 
— Du te şi chiamă pe Ferdinand . . . 

Acum, tndată ! 
Jeanina plecă tn galopul unui cal bë-

trân, pe când Cecilia se scobort tn parc Se 
tnăbuşia. I-se părea că zidurile casei ti stă
teau pe inimă. Mergea tncet pe o cărăruia 
îngustă, care ducea la o bancă de pe mar
ginea eleşteului din grădină. Aci venia ea 
In orele de descurajare. Venia şi astăzi tn 
neştire... 

I-se părea că plana o tristeţă peste 
această singurătate iubită. Alungate de vént 
frunzele uscate se tnvtrtiau tn aer cu un 
freamët de melancolie, şi luciul apei reflecta 
un cer cenuşiu. Era spre seară. 

— Doamne! ce mult Întârzie Ferdi
nand, poate nu l'o fl găsit? 

Deodată, tn drumul larg, şe auzi ga
lopul unui cal sprinten, mai departe se 
auzi odorogitura singurei trăsuri a casei. 

Prietinul ei de copilărie venia înaintea 
trăsurei Jeaninei. 

Fata se înălţă la marginea colinei şi 
chemă încetişor: 

— Ferdinand! 
Apoi adaugă: 
— Sunt aici.. 

Călăreţul întoarse c a p u l , salută 
şi, sărind de pe cal, tl mângăiă puţin îna
inte de a'l lega de un copac. Cecilia se 
uita la el, sta abătută de o amărăciune con-
stantând atâta linişte la el. 

El înainta ztmbind: 
— Ai vrut să më vezi, Cecilio ? Cu 

tot tonul lui bine-voitor ea ghici o rezervă 
In purtarea lui şi tăcea, reluată de Îndo
ială, înspăimântată de cuvintele pe cari voia 
să le rostească, el stărui: 

— AI să-mî spui ceva, Cecilio ?... Gră-
beşte-te, te rog... se face seară şi trebuie 
să më Întorc înainte de a Inopta. 

Plictiseala, fără nici o acoperire, reeşia 
din frasa lui; atunci Cecilia vorbi foarte 
repede : 

— Iartă-me, p r ie tene . . . N'aş vré să te 
Bupër . . . Dar e nevoe de o î n ţe legere . . . 
Delà moartea tatălui meu, existenţa mi-o 
dure roasă . . . El ne logodise ; nu crezi oare, 
că trista mea situaţie de orfană trebue să 
facă mal grabnică execuţia acestui p lan? 

Ferdinand nu response îndată; îşi 
rësucia mustaţa lui mătăsoasă de băiat 
frumos, prea elegant şi co o încurcătură 
vedită, el reluă căutând cuvintele : 

— Doamne, tn principiu sunt de 
aceeaşi p ă r e r e . . . Cu toate acestea, jude
când, cred că ѳ mal bine să a ş t e p t . . . 
Poeiţia d-tale nu mal e aceeaşi, veniturile 
mele sont mediocre, şi nu pot să-'ml ian 
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patronagiu al A. 8. R Principesei Maria la 
Rusalii în folosul Societăţilor ,Materne* şi 
,Obolulu, M. 8a Regina României Elisabeta 
a asistat purtând un upler d<d costum româ
nesc, o adeverată îmbrăcăminte artistică. 
Acest costum, care a făcut admiraţia între
gului public ce venise la serbare, era făcut 
din pânză albă naţională, furnisată de So
cietatea .Furnica', ear' brcdăriile de mă-
tasă neagră, după desenurl vechi româneşti, 
erau executate de cătră ţerance din satul 
MogoşeştI, judeţul Ilfov, după comanda 
d-nel Eiisa Marghiloman, presidenta Socie
tăţii „Albina*. M. Sa Regina a ţinut, ca şi 
cu această ocasiune să arate frumseţa şi bo
găţia brodăriilor şi stofelor naţionale. 

* 

Examenele la şcoala de fete 
cu internat din Arad se vor începe 
în 4 /17 Iunie- ці аѳ VOT t o r m i n a în 
8/21 Iunie. 

DesYélirea monumentului pe 
mormênhtl lui G. Cartarea în Graz s'a 
făcut Duminecă, de ăl Dr. V. Lucaciu, 
care a ţinut o mişcătoare vorbire. Din 
partea studenţilor vienezï a vorbit dl 
Barbut, ear' din partea celor diu Graz 
dl Popescu. A fost un act înălţător. 

• 

Parastas. Sâmbătă, în 2 /15 1. c, 
la orele 10 a. m. se va serba în bise
rica catedrala din loc un parastas pen
tru sufletul mult regretatului medic 
Dr. George Vuia, 

* 
Parastas pentru Eugen Mocsonyi. 

Nise scrie : Azi, Duminecă, în 27 Maiu st. v. 
s'a ţinut parastas pentru decedatul Eugen 
şi părinţii sei M. şi Ecaterina Mocsonyi în 
biserica din Maidan, la care au celebrat toţi 
3 preoţii noştri anume : Dionisie Liuba, 
asistat de domnii Qeo.gs PopovicI şi Aurel 
lana, în présenta unul public destul de nu
meros. 

După-сѳ s'a fiait cu serviciul prescris de 
biserică, veter părinte Liuba a spus poporului, 
că pentru cine s'a serbat parastasul şi 
pentru cine condolează azi naţiunea noa
stră română; — când apoi poporul a zis 
cu duioşie : Dumnezeu să le odihnească su
fletele, că mult bine au făcut neamului 
HOStru. 

In Maidan numai copiii mici, cari nu 
ştiu vorbi, nu cunosc numele familiei Mo 
csonyi, — apoi în curtea bisericii, ba chiar 
şi pe strade, până acasă, më întrebau, — 
câţi bărbaţi mai avem vil din această familie ? 
După-ce li-am spus, că decedatul mai are 
3 feciori, 1 frate, pe dl Alexandru şi 2 veri 
primari, Victor şi Zeno Mocsonyi, cari încă 
au fii bărbăteşti, toţi au strigat : Dumnezeu 
să-'I înmulţească şi să-'I trăească mulţi ani 
fericiţi. I. O. * 

20.000 emigranţi într 'o lună. ,8zta 
tisztxkai Havi Rözlön-уеЪ' publică în broşura 
de pe luna Aprilie datele privitoare la emi-

rëspunderea unei c ă sn i c i i . . . Trebue să 
fim cu judecată. 

Ea 11 întrerupse tremurând: 
— După cum Înţeleg, schimbarea 

stărel mele — sau, mal bine zis, ruina 
mea a modificat intenţiunile d-tale ? 

El replică cu sauge rece, ca un om, 
uşurat de o sarcină grea : 

— Et bine, d a ! Mal bine să fiu sin
cer. Căsătoria noastră nu mai e cu pu t in ţă . . . 
Astăzi familia nu se întemeiază decât pe 
p a r a l e . . . 

Cecilia se sculă : 
— Nu te mal opresc, Ferdinand. 
— Dar . . . făcu tinërul uimit. 
— N'ai auzit, zise ea aspru, aide, 

du-te ! 
EI se codi o clipă, apoi dând din 

umeri, se duse de-'şl dezlegă calul. 
* 

După o secundă, paşii calului rësu-
nau pe drum. 

In picioare, cu pumnii strtnşl pe piept, 
Cecilia asculta; erau ilusia, speranţa, cre
dinţa sa, cari se duceau. 

Când sgomotul se perdu în depărtare, 
ea căzu pe o bancă. Atunci începu să 
plângă. Plângea, fiindcă era tineră, că nu 
ştia că soarta e înşelătoare şi schimbătoare 
şi că lacrimele de azi prepară zimbetele 
de mâne. 

grările în decursul lui Aprilie din Ungaria 
propriu zisă şi din ţorile de sub coroana 
ungara. S'au dat în Transilvania şi Un
garia (împreună cu Piume) 13.922 paşa
poarte. Proprietarii paşapoartelor au avut 
cu el 3020 soţi da căletorie. Au emigrat 
din comitatele : Zemplin 1270, Braşov 1154, 
Treiscaune 1109, Têrnava mare 876, Ung 
863, Şaroş 804, Bacl-Bodrog 663, Ciuc 607, 
Scepuş 580, Abauj-Torna 566, Sibiiu 560, 
Bereg 451, Marmaţia 436, Alba-inferioară 
318, Tolna 244, 8abolciu 205, Gömör 194, 
Solnoc-Dobâca 192, Ternavamică 176, Bor
sod 124, Turoţ 123, Trencin 121, Caraş-
Severiu 117; apoi din oraşele Budapesta 
203, Neoplanta 42, Panciova 36. Din emi
granţi s'au due îa America 6707, îa Ro 
mânia 4698, în Europa 2404, în Rusia 63. 
In Croaţia - Slavonia s'au dat 3784 paşa
poarte, proprietarii cărora s'au dus partea 
cea mai mare în Bosnia şi Herţegovina, 
America, România. La olaltă au emigrat 
aşadar 20.715 indivizi, dintre cari 5737 cad 
pe comitate din nordul Ungariei, şi 4992 
рѳ comitatele din Ardeal. Pe când emi
grează astfel creştinii, imigrarea Jidanilor se 
face pe o scară întinsă. — Fericită ţ n ară , 
nu l vorbă. 

* 
Bosniacii Ia MonarchnI. In fine, după 

multe alergări şi stăruinţe, Luni (10 1. e. n.), 
după cum se anunţă din Viena, deputaţiunea 
MoMmedanilor bosniaci a avut norocul să 
străbată la treptele tronului, primită fiind 
în audienţă de Majesiatea Sa Monarchul. * 

Ultim ecou delà Eermeeă Eată cum 
L. Caragiale povesteşte o anecdotă despre 
chipul cum s'a petrecut la serbarea din par
cul Cotrocenilor : Se non ê vero... Cătră 
seară, Regele, care a trecut prin toate vă
mile parcului princiar, plătind pretutindeni 
în monede de aur, ajunge foarte uşurat, ur
mat de un general, un colonel, un căpi
tan şi un sublocotenent, la un chioşc, cel 
din urmă şi singr-ul pe care M. Sa nu 1-a 
visitât încă. Regele se caută în buzunar şi 
foarte discret, se adresează geueraluluî : — 
Generale, poţi să më 'mprumuţl cu o sută 
de lei pâră deseară ? — Sire, rëspunde ge
neralul, cu mâna la chipiu, nu mal am de
cât trei p o l i . . . da* . . . ('cătră colonel) : Co
lonele, poţi să më 'mprumuţl cu doui poli ? 
— Domnule general, rëspunde colonelul, sa
lutând, numai uuul mal am . . . dar... (cătră 
căpitan) : Căpitane, dă-'ml un pol ! — Dom
nule colonel, numai zece lei mi-au mal rë-
mas . . . , dar... (către sublocotenent) : Mişule, 
dă-'mî zece lei ! — Domnule căpitan, o pa-
tacă mi au mal lăsat ! — Adu-o 'ncoace ! Că
pitanul ia pataca şi trece 15 lei colonelului ; 
colonelul ia 15 lei ei trece 35 gen ialulul; 
generalul ia 35 şi trece 75 M. Sale. — Sire, 
zic4 colonelul, numai atât s'a mal putut 
găsi I M. Sa mulţumeşte zimbind, s'apropie 
de chiose, ia u~ obiect delà graţioasa vîn-
zötoare şi dă tot nerunţişul ; apoi, cătră 
ofiţeri : — Domnilor, după o zi de luptă cu 
atâta bravură, eată-ne sleiţi ! . . . Cred că a 
venit momentul să batem puţin In retragere, 
până să ne sosească rezerve. 

O comună românească prefăcută în 
cenuşă. In ziua de 4 Iunie a. c. o nenoro
cire zdrobitoare s'a năpustit asupra comunei 
Porceşti (în comitatul Sibiiulul). Un foc în
grozitor a prefăcut în cenuşă casele, şopu-
rile şi şurile a jametate din locuitorii ace
stei comune. Peste 140 de familii româ
neşti, 800 suflete de Români au rèmas 
pe drumuri, lipsiţi de pâne şi de adăpost, 
pradă în ghiarele sărăciei negre. Aproape 
100.000 de florini, avere românească agoni
sită de harnicii locuitori ai acestei comune, a 
fost nimicită de necruţătorul flagel. — Din 
acest trist incident, primăria comunală din 
Porceşti se adresează cătră fraţii Români 
din apropiere şi din depărtare, ca să nu-'I 
lase Ia peire, ci să le întindă mână de aju
tor, care să-'I ridice câtuşi de puţin din 
nevoile, în cari soartea 'i-a aruncat. Ro
mânii cu inimi de frate să nu pregete şi să 
nu întârzie a-'şl oferi obolul lor nenoroci 
ţilor fraţi din comuna Porceşti. Ori сз ajutor 
în bani sau în naturalii să se trimită cu 
posibilă grăbire la adresa primăriei comu 
nale din Porceşti (Porcsesd), comitatul 
Sibiiu. 

Convocare. Se convoacă adunarea 
.Reuniune! înveţătorilor români gr.-orient, 
din despărţementul Boroşineu, pe 20 Iunie 
a. c. st. n. in comuna Şomosches, la şcoala 
înveţătorulul Mihai Leucuţa. Zarand, la 5 
Iunie st. n. 1901. Lazar Oprean, preş. ; David 
Balint, notai'. 

Alegere de patriarch în Constanti-
nopol. In 7 Iunie n. s'a făcut la Constan-
tinopol alegere de nou patriarch ecumenic. 
A fost ales Ioachim III, cu majoritate de 83 
voturi. Alegerea va fi înaintată Sultanului 
spre aprobare. 

Ploi cu furtuni mari. De mai multe 
zile aproape în toate părţile terii bântue 
ploi cu grindină şi cu furtuni păgubitoare. 
In urma acestora au suferit mai alessëmë-
naturile, cari au fost culcate la păment şi 
în multe părţi viile, a căror roadă icl-eolo a fost 
nimicită. — Alaltăeri o furtună înfricoşată 
cu rupere de nori a bântuit în comuna 
Bratca şi giur (comitatul Bihorului), unde a 
fost un adevărat potop. Toate paralele, 
s t r a d e l e şi d r u m u r i l e şi satul în
treg erau sub apă, îmbinate ca o mare. Cu
rentul valurilor furioase, mai ales în preajma 
staţiunii căii ferate, la înălţimea unui stat 
de om, a măturat tot ce-a găsit în cale, în-
tro altele pe un fiu de păstor, de 12 ani, 
al cărui cadavru nu s'a găsit până acum, 
apoi mulţime de vite. Orcanul şi torentul 
au pricinuit mari stricăciuni clădirilor, dru
murilor şi podurilor, astfel, că în multe 
locuri s'a făcut peste putinţă ori-ce comuni-
caţiune. Fibirëul delà Oradea mare a luat 
môsuri de urganţă, pentru repararea dru
murilor stricate. 

Bucuria familiei regale italiene. Din 
Roma se vesteşte, că tinëra regină-mamă 
a Italiei, Elena, s 'a recules atât de mult 
din slăbia în urma naşterii, încât, după 
opinia profesorului medic Dr. Morisani, va 
putè să fie şi dînsa de faţă la botezai fiicei-
princese Manda. Botezul va fi Sâmbătă, 
în 15 1. c. n. — Din incidentul naşterii prin-
cesel, regele Victor Emánuel a făcut un 
fond de iOO.000 lire pentru edificarea unul 
spital pe seama copiilor tuberculos!. -
Fericita regină-mamă declarase de mal 
nainte, că tuturor copiilor, car! se vor naşte 
în oraşele Roma şi Neapol în aceeaşi zi 
cu fiica el, le dărueşte, fiecăruia, câte un 
libel de depuneri de 100 lire şi cele tre
buitoare pentru faşă. După raportul făcut 
şi presintat cui ţii, în numitele doue oraşe 
s'au născut în aceeaşi zi 235 copif, şi anume : 
în Roma 65 şi în Neapol 175. O apariţie 
interesantă e, că, deçi mediul naşterilor 
tntr'o zi în Neanol e 90, in ziua naşterii 
princssel s'au născnt acolo 175 copil, va să 
zică un numër aproape îndoit ca de obiceiu. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Delegaţiunile închise. 

Viena, 11 Iunie n. Azi după ameazi 
s'a închis sesiunea din ëstan a Delegaţiuni-
lor auslro ungare. 

Pacea se apropie? 
Londra, 11 Iunie Lui „Standard" 

i-se raportează din Durban, că între 
comandanţii buri şi lordul Kitchener 
decurg pertractări importante. Kitche
ner a făcut tot posibilul ca consulul 
Olandei delà Durban să se consfătu-
iască cu generalul Blud şi cu secre
tarul particular al lui Botha cu De 
Weit. Li-a pus la disposiţie şi tele
graful, pentru-ca să poată comunica 
liberi cu presidentul Krüger. Coman
danţii Burilor se află în Standerton, 
unde aşteaptă rëspunsul lui Krüger. 

Bruxella, 11 Iunie. Comandanţii buri 
din Ostul Transraalului, întruniţi sub pre 
sidenţîa lui Schalk Burger, au hotărî t să 
continue rësboiul cu cea mai mare energie. 

Greva delà Reşiţa. 
Reşiţa, 11 Iunie. Greva muncito

rilor mineri a degenerat în versări de 
sânge. Eri a fost crâncenă luptă între 
grevişti şi armată. Munca stagnează; 
oraşul e în stare de asediu, greviştii nu 
vor să cedeze. In Anina e aceeaşi si
tuaţie. Amărăciunea în muncitorime e 
at&t de mare, încât va puté avé ur-
mări foarte grave. 

PARTEA LITERARĂ. 
Despre Ţiganiada lai Badai-Deleann 

de 
G. Bogdan-Duică. 

(Urmare.) 
într'o astfel de politică biserica cato

lică, papa delà Roma d. e., trebuia să 
pearză din influenţa sa de până acum. Bi
serica trebuia să admită voinţa guvernului 
în multe chestii, in care mal naite putea 
să şl-o impună pe a sa. Bărbaţii acestei 
reforme, aderenţi a! absolutismului de stat, 
încep să se ivească în Viena de pe ia anii 

1747—17501). El cresc mereu In numër şi 
în putere şi cu el creşte mişcarea astfel, 
că la 1787, sub Iosif II, o broşură, în care 
se vorbea şi despre .spiritul raţionalismu
lui", putea să poarte în frunte chiar titlul 
Los von Rom ! : Să ne rupem de către 
Roma l2) 

Budai-Deleanu se afla in acest — acum 
vechiu — curent, când în descripţia Buco
vinei3) vorbea despre clerul român-ortodox 
şi, spunând că nu I atât de superstiţios ca 
cel catolic, adăogea: , Popii şi călugării 
şi-au făcut şi aici mendrele, totuşi graţie 
neştiinţel şi neghiobiei lor au avut faţă de 
ce! romano-catolicl un rol foarte mic*. Ace
stor neştiutor! şi neghiobi Budai-Deleanu le 
aduce Îndată şi o laudă, este lauda că el 
nu au făcut — statum in statu I 

Deleanu se identifica deci cu mişcarea 
anti-clericală pornită încă din timpul Măriei 
Teresiel. 

In Transilvania n'o va fi simţit el 
aşa de bine, din causa că Ia început şi 
mişcarea era mal sfioasă. Dar o măsură 
luată spre sflrşitul domniei Marie! Teresiel, 
la 1775, 1-a impresionat de sigur şi impre
sia — întărită de pilda literară a lui Blu
mauer şi Voltaire — se simte în opera-! 
satirică, în care sfinţii biserice! sale sunt 
aspru criticaţi. Marie! Teresiel şi mal alee 
sfetnicilor el l i s e păruse anume că poporul 
serbează prea mult şi lucrează prea puţin. 
Erau prea mulţi sfinţi de serbătoritl De 
aceea representantul împărăteşil pe lângă 
scaunul papal primeşte ordin de-a lucra 
pentiu micşorarea serbătorilor. In Martie 
1775 papa dă episcopilor greco-catolic! voie 
şi putere să micşoreze hramurile 4). Sub 
Iosif II guvernul a continuat lupta în con
tra serbătorilor. Un an, doi mal înainte de-a 
placa Deleanu din Ardeal, s'au dat porunci 
noue In acelaşi sens ca sub Maria Teresia. 
Sf. Vasilie cel mare, Grigore şi loan Cri-
sostomul (30 Ianuarie), sfinţii George, Ilie, 
Dumitru şi Nicolae au găsit cruţare deplină ; 
asemenea nu s'au atins drepturile sf-ţilor 
Petru şi Pavel, ale lui loan Botezătorul, 
ale înălţări! crucii; de crăciun, anul nou, 
paşti şi rusalii nici n'ar fi nevoie să mal 
amintim că au rămas împreună cu alta 
două trei sărbători. Dar de aici Încolo nu 
s'a dat iertare. In acelaşi timp (1786—1787) 
s'au redus procesiunile româneşti la patru 
pe an, ţinându-se numai Duminecile ori in 
zile de sărbătoare 5). Nu-I vorbă, Budai-De
leanu ne asigură într'o notă 6), că dacă rt-
ztnd de sfinţi a pus pe Sân-Medru călare 
pe-o iapă brează, 1-a pus după pilda unei 
,vechi poveşti înfre norod", dar poveşti 
despre alţi sfinţi D U cunoaşte şi nu invoacă 
afară de- cele din vieţile sfinţilor ; şi-apo! 
rësboiul ce-l dă pe pil iă Sfîntulnl Spiri-
don7), pe care-l face protector al cucoane
lor fricoase, este atât de îndrăsneţ, încât 
nu se poate admite că poetul n'a sorbit 
curajul pentru acest rësboiu din luptele 
reale, ce am caractérisât, din glumele ce 
se vor fi făcut atunci pe socoteala sfinţilor 
combătuţi de guvern şi în sfîrşit, precum 
voiu arăta înainte, din influenţa literară a 
lui Blumauer şi Voltaire, precum şi din 
amestecul de filosofie raţionalistă, care mal 
tîrziu dă gândiri! Iu! Budai Deleanu un ra- / 
zim definitiv pentru atitudinea sa în ches
tiuni de religie şi cult. Satira asupra sfin
ţilor îşi are dec! numai rădăcinile in epoca 
Măriei Teresiel. Acestea au încolţit mal 
târziu. 

1) S. Brunner, Die theologische Dienerschaft 
am Hofe Iosephs II, p. 314—316. 

2) Ib, p. 351. 
3) Descripţia Bucovinei am publicat-o eu, In 

traducere, In Gazeta Bucovinei din 1894, delà Nr. 
8 inainte. Pasagiul citat aici se află In numărul 14. 

4) Brunner, p. 22. 
5) G. M. G. von Herrmann, Das alte unJ*--

neue Kronstadt, 1887, v. II, p. 18. 
6) C. IV, str. 16. 
7) C. IV, str. 74 : 

„Eu San-Spiridon rămân acasă, 
„Până-сѳ voi pe vrăjmaşi veţi bate, 
.Mângâind cucoanele fricoase, 
„Şi fecioarele voastre curate". 

Pentru ceialalţî sfinţi vezi III, 21 ; IV, 8, 10, 
12, 51, etc. 

(Va urma). ^ _ 

Editor. Aurel РоротІсТ~ШгсІапи. 
Red. respona. loan toissa Siriana. 
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B a n c a generală de as igurare mutuală. 

„ T R A N S I L V A N I A " 
423 2 0 - ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni ; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omului în toate eombinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri in caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severm, Timiş şi Torontal 

Agentura principală din Arad. 
Htrada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan otagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi spéciale. 

I E Ungaria oea mai veche fabrică de reovisite bisericeşti 
şi prapore 

O b e r b a u e r A . s u c c e s o r a l 
furnizorul de curte ul alteţelor Lor ces. şi reg. Àrchidacelui Iosif şi 

Archiducesei Olotildu. 

Budapesta I V . V a c z i - u t c z a 15. 
întemeiată în 1868. De cinci ori premiata. 

Firmă recunoscută de toată încrederea, serviciu prompt. 
Recomandă magasiuul seu cu asortiment bogat şi anume: Totfelul de 

ornate bisericeşti. Cea mai frumoasă ei mp.i bună confecţionare în Felóne 
cu preţuri avantagioase, precum şi prapori şi steaguri pentru biserici socie
tăţi (reuniuni). Flamwre pentru festivitsţi şi alte ocasil. 

Potire, sfetnice pentru altar şi de aninat precum şi cruci, apoi icoane 
sfinte pentru iconostas foarte bine executate. Plasiiiţe executate In deferite, 
variaţiuni. 

Mostre şi planuri însoţite cu nota de spese le t r imit francate. 
592 1 3 - 2 4 

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta vindecă şi 
foloseşte contra durerilor 
de cap, urechi şi dinţi 
migrene, neuraJgie, împede-

сагѳа circulaţiunei sângelui, ane
mie, ameţeli, ţiuituri de ureche, 
bătaia de in imă, Fgârciur i de 
inimă, a sma , auzul greu, sgărciuri 
de s t o m a c , lipsa pofte de mâncare, 
recela la mâni şi picioare reuma 
podagră, ischias, udului în pat, 
influinaa in somnia epilepsia circu-

Deosebită atenţiune e a se ăa 
hoale vechi de 15 ani. 

laţia neregulată a sângelui 
şi multor altor boale cari 
la tractare mornală a medi
cului se vindecă prin electrici

tate, însuşirea acestui aparat este 
eă vindecă nu numai din timp în 
timp ci introduce constant în corpul 
omenesc binefăcătorul curent când 
pădeoparte vindecă cu succes boa-
lele aflătoare, eară pe de altă parte 
e cel mai bun scut contra îmbolnă
virilor. 

împrejurăei că acest aparat vindecă 
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CREMA MARGARETA 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I frumuseţe! I 
Acest minunat preparat nevătămător, curat şi fără grăsime 

are un efect uimitor. 
In câte-va zile face să dispară alunele, petele de ficat, ceşil, 

jupuiturile, bibiţele, punctele negre (comedonele) şi ióte afecţiunile 
pielei. Netezeşte înrcreţifcurile şi ciupiturile de vërsat (bubat), avênd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi în verstă, cărora le face 
pielea tineră şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiuluT. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa cu 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat şraite 
anomalii causate prin betrâneţe, griji, boule etc. etc. 

Un perservativ în contra arşţei soarelui şi a vëretului. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Crema Margareta 1 flacon 1 coroană. 
Pudra de dame Margareta l cor. 20 fiii. 5 5 3 3 4 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
Pasta de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

ferului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului do ori-ce coloare, prin care porul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea porului, 70 fii. şi 1 cor. 
lleaucitor de mustăţi Bonus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 60 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n o z Nr. 12. 

Représentant general pentru România : 

Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
Se »flă d» vènzare la drogueriiie ; Brus*, Economul & Co.. M. Stoinesco, 

I. Tetz«, I. Zanflrescu şi în en gros şi detail la Fraţ i i Albachary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosirii cremei Margareta e Şi următoarea epistolă : 
D-lui Gutori Földes Kelemen, în Árad. 

Folosesc demult Crema-Margareta. Primeşte simpatiile mele pentru efeetu-l bun 
al acestei creme. 

Bucureşti Maria lonaşcu, artistă la Teatru Naţional. 
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In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile 
lumei cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea si ori-cine poatr 
examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 4 5 zile 
nu se va vindeca i-se retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba 
aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T, puplic asupra faptului că 
aparatul meu nu o permis să se confunde cu aparatul „Volta" 
deoarece „Ciasul-Volta" at&t în Germania cât şi în Austro-Ungaria 
a fost oficios oprit fiind nefolositor, pecând aparatul meu e 
îngenere cunoscut apreciat şi cercetat. 
Deja eftinătateă cruceimele electro-magnetice o recomandă în deosebi. 
Preţul aparatului mare e fl. 3. 
sau Cor. 6.— folosibil la morburi 
cari nu sunt măi vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e fl 2 sau 
Cor. 4. folosibil numai la copii şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

Expediţie din centru şi locul de vênzare pentru ţară si stră
inătate e : 596 1 3 - 2 5 

a. V., strada Vadász 42. K 
Colţul stradei Kálmán-

Premiat cu medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1896 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu ITovotny 
în T i m i ş o a r a - F a b r i e 

se recomandă apre pregătirea clopotelor 
noue, preenm la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face

ri % rea de clopote Întregi armonióee, pe lângă 
•,V\ garanţie pe mai mulţi ani, provözute cu 
^ а ^ Ц р р Р І adiuBt&ri de fer bătut, construite spre a 

ЧІ|Ч le întorce eu uşurinţă în ori co parte, in
data ce clopotele sunt bătute de o lăture 

w prin ceea-ce sunt mântuite de сгѳраге. — 
% Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari sunt provezute In partea 

puperioară — ca violina — cu găuri după figura S şi pentru aceea au 
un ton mai intesiv, mai adeii", mai limpede mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă decât cele de sistem vecbiu, aşa că un clopot pa
tentat de 327 klg este egal în tonul unui clopot de 408 kg. patent 
după sistemul vechiu. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — spre preadinstarea clopotelor vechi cu adîus-
tare de fer bătut, — ca şi spre turnarea de toace de metal. Clopote 
în greutate de 300 kg. şi mai jos se afla totdeuna gata în magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

505 86-

Tipoguna .Tribuna Poporului' Aurel Popovido Bat olana 


